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Наведено історичні довідки про такі найвизначніші туристично-рекреаційні 
місця Чернігівської області, як Батурин, Качанівка, Чернігів, Сокиринці. 
Складено карту найважливіших туристичних об’єктів. 
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У межах Чернігівського рекреаційно-туристичного регіону виділяються 
Чернігівське та Новгород-Сіверське Полісся, розміщені в межах Дніпровсько-

Донецької западини. Найдавнішими породами тут є неогенові та 
верхньопалеогенові крейдові відклади. Антропогенні нашарування представлені 
льодовиковими, водно-льодовиковими та алювіальними породами. Чернігівське 
Полісся представлене акумулятивною низовиною з широко розвиненими 
формами рельєфу. Значні площі займають терасові комплекси Дніпра, Десни, 
Снові, Сейму та давні заболочені долини. Рельєф представлений моренно-

зандровими і зандровими рівнинами з моренно-горбистим рельєфом (дюни, 
пасмові вали, горби). На лесових островах розвиваються ерозійні форми рельєфу 
(яри та балки). 

Клімат помірно-континентальний, за рік у середньому випадає 500-610 мм 
опадів. У долинах річок багато озер і боліт. Площа боліт становить 4,5% 
території Чернігівського Полісся. Поширені дерново-підзолисті, болотні, сірі 
лісові ґрунти. Залісненість території близько 25%. Найбільші лісові масиви 
зберігаються на межиріччях Дніпра і Десни, Снову і Десни. Переважають 
соснові та дубово-соснові ліси, поширені також береза, осика, чорна вільха. В 
Чернігівському Поліссі знаходяться Каморецький, Сосницький заказники і 
заказник Болото Мох, а також пам’ятки природи Святе озеро, болото Гальський 
Мох та урочище Гулине [Маринич, 1962]. 

Новгород-Сіверське Полісся розташоване в східній частині Чернігівської 
області (Семенівський, Холминський, Понорницький і Новгород-Сіверський 
райони), на південно-західному схилі Воронезького кристалічного масиву. 
Кристалічний масив у басейні річки Знобівка залягає на глибині 100 м, у 
Новгород-Сіверському – 384 м, у Глухові – 512 м.  Фундамент перекритий 
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малопотужними осадовими відкладами верхнього палеозою, мезозою та 
кайнозою. 

Особливо значну роль у сучасних фізико-географічних умовах Новгород-

Сіверського Полісся відіграють відклади крейдового періоду, що представлені 
мергелем і крейдою. Вони відслонюються по річкових долинах і в багатьох 
місцях на вододілах залягають близько від поверхні. 

Річкові долини глибоко врізані в корінні породи. Їх схили порізані ярами і 
балками. На крейдових відкладах розвинулися карстові форми рельєфу, що 
представлені лійками і провалами (місцева назва вертеби). Зустрічаються в 
районі сіл Белешня, Хандобоківка, Баранівка, Погорільці, Тополівка. В рельєфі 
виділяються горби (Грем’яч, Семенівка), в основі складені крейдою і перекриті 
мореною з валунами (місцева назва Кам’яні гори). Горби вкриті сосновими 
лісами. На захід від Семенівки відкриваються простори піщаної тераси річки 
Снови з вітроерозійними формами [Маринич, 1962]. 

Для кліматичних умов Новгород-Сіверського Полісся характерна порівняно 
холодна зима. Середні температури січня становлять -7…-8 

0С, а липня +19 0С. 
За рік випадає від 550 до 600 мм опадів. 

На моренно-піщаних рівнинах поширені дерново-підзолисті ґрунти, 
переважно зайняті сільськогосподарськими угіддями. В рослинному покриві 
переважають соснові і дубово-соснові ліси. На територіях, складених лесовими 
породами, сформувались сірі лісові ґрунти. В межах області знаходиться 
заказник Великий Бір. 

Карстові форми рельєфу, валунні нагромадження можуть успішно 
використовуватися для пізнавального туризму. 

У Чернігівській області функціонують 52 заклади короткотермінового 
проживання, в тому числі 41 готель, один мотель, один готельно-офісний центр, 
7 гуртожитків для приїжджих та 2 інших місця для короткотермінового 
проживання. Багато туристів селяться у приватних садибах. Це пояснюється 
тим, що в області матеріально-технічна база готельного господарства слабо 
розвинена, низький рівень сервісних послуг за досить високих цін, а туристичні 
ресурси Чернігівщини недостатньо розрекламовані. 

Значним попитом користуються такі туристичні маршрути: Чернігів 
стародавній і сучасний: Чернігів – Мена – Сосниця; Новгород-Сіверський; 
Ніжин – Прилуки – Дігтярі – Сокиринці; Ріпки – Любеч; Городня – Сеньківка; 
Бахмач – Батурин - Кролевець – Глухів; Прилуки – Густинський монастир; 
Ніжин – Заньки – Качанівка – Тростянець. 

Перші згадки про Чернігів датуються 907 роком. Місто славиться своїми 
пам'ятками часів Київської Русі і Чернігівського князівства, а також 
Гетьманщини і козацького Чернігівського полку. 

Подаємо відомості про найатрактивніші туристичні об’єкти в області. 
Качанівський парк, розташований у селищі Качанівка (Ічнянського району 

Чернігівської області), із 1972 р. є пам'ятником садово-паркового мистецтва 
державного значення, з 1981 р. – включений у Державний історико-культурний 
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заповідник "Качанівка". Це найдавніший і найбільший на Чернігівщині парк. 
Його загальна площа – 570 га, з яких 100 га припадає на водоймища і ставки. 
Парк засаджений близько 50 видами дерев і чагарників, з яких основними є дуб, 
граб, липа, клен, каштан, береза. Парк поділяється на дві частин – регулярну і 
ландшафтну. Численні мальовничі алеї перетинають його у всіх напрямках. 
Загальна довжина основної паркової дороги – близько 60 км. 

Архітектурну композицію парку творять палацові споруди і малі 
архітектурні форми, паркова скульптура. Інтерес становлять оздоблення садиби, 
меблі, огорожа, зимовий сад, а також численні предмети декоративно-

прикладного мистецтва (бронза, кришталь), картинна галерея з портретами 
українських полководців і суспільних діячів різних епох. 

У XIX в. Качанівка була одним з осередків українського культурного життя, 
місцем спілкування багатьох видатних людей. У Качанівці неодноразово бували 
М.Гоголь, Т.Шевченко, Марко Вовчок, М.Глінка, І.Рєпін [Любіцева, Панкова, 
Стадійчук, 2007]. 

Дендрологічний парк Тростянець розташований у селі Тростянець 
Ічнянського району Чернігівської області, за 24 км від залізничної станції 
Качанівка, на ріці Тростянець. З 1983 р. це дендрологічний парк державного 
значення. Заснований у 1834 р. Площа – 204,4 га, з них насаджень – 114,1 га, 
ставків – 10,4 га, галявин (газонів) – 42,2 га, паркових доріжок – 9,4 га, 
розсадників – 20,3 га, господарських територій – 8 га. 

Тростянецький дендропарк пов'язаний з іменем Івана Михайловича 
Скоропадського (1804-1887) – нащадка гетьмана Лівобережної України І. 
Скоропадського (1646- 1722). 

У парку розміщені численні кам'яні і дерев'яні лави, скульптури міфічних 
героїв і богів, побудовані дерев'яні альтанки, споруджені загати, греблі, мости. 

У 1940 р. парк одержав статус державного заповідника, у 1951 р. переданий 
у підпорядкування Академії наук України. 

Сьогодні в ньому росте 520 видів дерев і чагарників, з яких близько 40% – 

хвойні. У колекції дерев і чагарників арборетуму росте 1700 видів рослин, з яких 
250 – декоративні квіткові. У Тростянці є інтродукційний розсадник 
декоративних рослин. Провадиться наукова праця з дендрології, насінництва. 
Тростянецький парк – високомистецький зразок паркового будівництва, 
справжній музей природи [Любіцева, Панкова, Стадійчук, 2007]. 

Сокиринський парк розташований за 5 км від автодороги Київ – Суми, біля 
села Сокиринці Срібнянського району Чернігівської області. Із 1972 р. це 
пам'ятник садово-паркового мистецтва державного значення. 

Первісне планування розробили в 1823-1825 р. садівник І.Бістерфельд за 
участю архітектора П.Дубровського. Пізніше роботами керували К.Христіані, 
К.Ягнічек. 

Загальна площа парку – 427 га. Складається з регулярної частини (комплекс 
споруд біля входу, головна алея, палац, службові будинки) і пейзажної західної 
частини площею 60 га, що починається за палацом і схилом спускається до 
ставка (площа 10 га).  Палац споруджений у 1825-1829 р. у стилі ампір на кошти 
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панів Галаганів. У парку ростуть дуб, береза, берест, липа, біла тополя, 
граб, гостролистий клен, модрина, ялина, звичайна й гірська сосна, каштан. З 
чагарників найбільш поширена таволга. Збереглися столітні платан і три дерева 
західного бука. Найстаріше дерево парку – Шевченківський явір [Шкоропад, 
Савон, 2007]. 

Ландшафт доповнювали паркові споруди: дві альтанки (одна з них – 

ротонда, 1825 р., збереглася), церква з дзвіницею, каплиця (не збереглися), 
колодязь, греблі, містки (Червоної й Готичний), скульптури. 

У 1971 р. біля палацу встановлений пам'ятник кобзареві Остапові Вересаю. 
Парк у Сокиринцях вважається одним із найкращих зразків садово-

паркового мистецтва Лівобережної України. 
Батуринський державний історико-культурний заповідник «Гетьманська 

столиця». 
Батурин – столиця гетьманів Дем’яна Многогрішного (1669-1672), Івана 

Самойловича (1672-1687), Івана Мазепи (1687-1709). 

За перехід І.Мазепи на бік шведського короля Карла ХІІ місто було 
зруйноване московським військом на чолі з О.Меншиковим. 

За останнього гетьмана України К.Розумовського, якого вибрали у 1750 
році в Глухові, Батурин був відбудований і знову став столицею. 
К.Розумовський помер в Батурині у 1803 р. Збереглись руїни його палат. 

Біля с. Листверна в Чернігівському князівстві 1024 р. відбулася 
Листвинська битва між військом Ярослава Мудрого і військом його брата 
Мстислава Володимировича. Здобувши перемогу Мстислав Володимирович 
отримав від Ярослава Мудрого Чернігівську землю та інші землі на схід від 
Дніпра і дістав незалежність від Києва. Ці події поклали початок роздробленості 
Київської Русі [Дорошенко, 1991]. 

З Черніговом пов’язане ім’я Коцюбинського Михайла Михайловича – 

українського письменника, громадського діяча, перекладача. Він похований на 
Болдиних горах. 

Болдині гори, що піднімаються над заплавою на 35 м й охоплюють її 
широкою дугою, ще в язичницькі часи використовувалися в сакральному 
значенні. Перші поховання з’явилися ще у ІХ ст. До наших днів тут зберігся 
один з найбільших давньоруських некрополів, що налічує понад 200 
поховальних насипів [Любіцева, Панкова, Стадійчук, 2007]. 

У Чернігівській області у кріпацькій сім’ї народився  український кобзар 
Вересай Остап Микитович (1803, с.Калюжинці, тепер Срібнянського району 
Чернігівської області – квітень 1890, с.Сокиринці, тепер Срібнянського району 
Чернігівської області) Жив у Сокиринцях. На четвертому році життя осліп. У 15 
років пішов у науку до кобзарів. Виконував думи у манері імпровізованої 
речитативної декламації в супроводі кобзи, а також історичні, побутові 
жартівливі й сатиричні пісні, пісню «Про правду і неправду», за виконання якої 
його не раз арештовували. Пісні Вересая добре знав Т. Шевченко, який 
подарував Вересаю свого «Кобзаря» з дарчим написом. 
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За сприяння М.Лисенка у 1877 р. О.Вересай виступив у Києві. У 1875 було 
організовано кілька  прилюдних виступів у Петербурзі. В 1959 р. у Сокиринцях 
засновано кімнату-музей О.Вересая, у 1978 р. йому відкрито пам’ятник. 

Нами складена рекреаційно-туристична карта Чернігівської області, на якій 
відображені найважливіші археологічні, архітектурні, історичні, історико-

меморіальні, природні ресурси краю. Умовні позначення на рис. пояснені у 
легенді, а додаткові відомості подані у таблиці. 

 
Рекреаційно-туристичні ресурси Чернігівської області 
Легенда до рекреаційно-туристичної карти з основними туристичними 

об’єктами та пам’ятними  місцями Чернігівської області (номери об’єктів 
легенди відповідають номерам на карті): 

1. Пам’ятка архітектури: ансамбль Спасо-Преображенського монастиря ХІ-
ІХ ст., Успенська церква (кінець ХVІІ – початок ХVІІІ ст., дзвіниця 1820), 
дерев’яна церква Миколи, 1760; Тріумфальна арка, 1786; торговельні ряди – 

початок ІХ ст. Спасо-Преображенський п’ятиверхий собор, найдавніший 
християнський храм Київської Русі, що зберігся до нашого часу. Збудований у 
1030 р. Тут поховані Святослав Ярославович, Мстислав Володимирович і 
княгиня Анастасія. Можливо, поховано й Ігоря Святославовича – головного 
героя епічного «Слова о полку Ігоревім». 

2. Історико-краєзнавчий музей. 
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3. Городище юхнівської культури, городище і поселення періоду Київської 
Русі. 

4. Пам’ятний знак на честь 1100-річчя Любеча. 
5. Пам’ятки архітектури: кам’яниця ХVІІІ ст., Воскресенська церква 

початку ІХ ст. (м. Любеч). 
6. Археологічна пам’ятка – давньоруське місто Любеч. 
7. Пам’ятник М.М.Коцюбинському (с. Вихвостів). 
8. Мезинська стоянка пізнього палеоліту (с. Мезин). 
9. Археологічний музей (с. Мезин). 
10. Пам’ятник Богданові Хмельницькому (Чернігів). 
11. Пам’ятник Тарасові Шевченку (Чернігів). 
12. Пам’ятник О.С.Пушкіну (Чернігів). 
13. Могили М.М.Коцюбинського, поета-байкаря Л.І.Глібова, фольклориста 

та етнографа О.В.Марковича (Чернігів). 
14. Гармати Чернігівської фортеці ХVІІ-ХVІІІ ст. Оборонний сакральний 

ансамбль древнього Чернігова – національний архітектурно-історичний 
заповідник «Чернігів стародавній», розташований на березі Десни, називається 
«Вал». Це князівський дитинець стародавнього Чернігова, розбудований на 
справжній замок князем Мстиславом у ХVІІ-ХVІІІ ст. Вал був козацькою 
фортецею. З того часу вздовж валу на чатах завмерли козацькі гармати. 

15. Пам’ятки архітектури: Спаський собор ХІ ст., Борисоглібський собор ХІІ 
ст., П’ятницька церква ХІІ – ХІІІ ст., колегіум кінця ХVІІ – початку ХVІІІ ст., 
будинок Я.Лизогуба кінця ХVІІ ст., Катерининська церква 1715 р., Єлецький 
Успенський монастир ХІІ – ХІХ ст., Троїцький Іллінський монастир ХІ – ХVІІІ 
ст., Воскресенська церква ХVІІІ ст., архієрейський будинок 1780, будинок 
губернатора початку ХІХ ст. 

16. Археологічна пам’ятка Х ст. – курган Чорна могила (Чернігів). 
17. Чернігівський історичний музей. 
18. Художній музей (Чернігів). 
19. Музей народного декоративного мистецтва Чернігівщини. 
20. Літературно-меморіальний музей М.М.Коцюбинського. Пам’ятник 

М.М.Коцюбинському. 
21. У 1846-1847 рр. тут бував Т.Г.Шевченко, пам’ятник поету. 
22. Пам’ятки архітектури: Благовіщенська церква, 1690 р.; Георгіївська 

церква ХVІІ ст., комплекс будівель і парк садиби Лизогубів ХVІІ – ХІХ ст. 
23. Давньоруське городище та курганний могильник VІІІ – ІХ ст. 
24. Місце народження українського композитора Г.Г.Вєрьовки. Пам’ятник 

Г.Г.Вєрьовці (с. Березне). 
25. Музей Г.Г.Вєрьовки. 
26. Місце народження та могила українського кобзаря Т.М.Пархоменка (с. 

Волосківці). 
27. Краєзнавчий музей (Мена). 
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28. Місце народження українського кінорежисера, письменника і 
кінодраматурга О.П.Довженка. Пам’ятник та літературно-меморіальний музей 
(с. Сосниця). 

29. Краєзнавчий музей (с. Сосниця) 
30. Місце народження українського письменника О.Десняка. Музей 

О.Десняка (с. Бондарівка). 
31. Пам’ятки архітектури: палац ХVІІІ ст., Успенська церква ХVІІІ ст. (с. 

Вишеньки) 
32. Пам’ятник  на могилі українського бджоляра-експериментатора, 

організатора першої в Росії школи бджолярства П.І.Прокоповича (с. Пальчики). 
33. Пам’ятник П.І.Прокоповичу (м.Батурин). 
34. Пам’ятки архітектури: палац К.Розумовського, 1799-1803; Воскресенська 

церква, 1803; будинок В.Кочубея ХVІІ ст. (м. Батурин) 
35. Історико-краєзнавчий музей (м. Батурин). 
36. Місце народження української актриси М.К.Заньковецької. 

Меморіальний музей М.К.Заньковецької (с. Заньки). 
37. Тут 1847 р. жив Т.Г.Шевченко, пам’ятник поету (м. Борзна). 
38. Пам’ятки архітектури: будинок В.Кочубея ХVІІІ ст., казначейство ХVІІІ 

ст. (с. Тиниця). 
39. Пам’ятник М.В.Гоголю (м. Ніжин). 
40. Місце народження російського мореплавця Ю.Ф.Лисянського. 

Пам’ятник Ю.Ф.Лисянському (м. Ніжин). 
41. Місця народження українського живописця М.С.Самокиша та 

російського і українського фольклориста Ю.М.Соколова (м. Ніжин). 

42. Пам’ятки архітектури: собори – Миколаївський, 1668; Благовіщенський, 
1716 і Введенський, 1778; церкви – Грецька Михайлівська, 1731; Троїцька, 1733; 
Покровська, 1757; Грецька Всіхсвятська та Іванівська (обидві ХVІІІ ст.); 
будинок Ніжинського ліцею, споруджений 1807-1820, в якому навчалися 
М.В.Гоголь, Л.І.Глібов, Є.П.Гребінка, український письменник, етнограф 
О.С.Афанасьєв-Чужбинський, російський поет М.В.Гербель, український поет 
В.М.Забіла, білоруський поет-демократ Ф.К.Богушевич, український 
фольклорист К.М.Сементовський (м. Ніжин). 

43. Краєзнавчий музей (м. Ніжин). 
44. Літературно-меморіальний музей М.В.Гоголя (м. Ніжин). 
45. Пам’ятка архітектури – Юр’єва (Михайлівська) божниця 1098 р. 

(м.Остер). 
46. Городище літописного міста Городець (м. Остер). 
47. Краєзнавчий музей (м. Остер). 
48. Пам’ятка архітектури – Трьохсвятительська церква (трьоx святителів –  

Григорія Богослова, Василя Великого та Івана Златоустого) ХVІІІ ст. (с. 
Лемеші). 

49. Пам’ятки архітектури: собор Різдва Богородиці та дзвіниця 1752-1764 

рр., будинок полкової канцелярії 1740-1760 рр., Вознесенська церква 1772 р. 
(Козелець). 
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50. Місце народження українського драматурга І.А.Кочерги (с. Носівка). 
51. Місце народження українського поета В.Г.Чумака. Пам’ятник поету (м. 

Ічня). 
52. Місце народження українського письменника С.В.Васильченка, 

пам’ятник С.В.Васильченку (м. Ічня). 
53. Історико-краєзнавчий музей (м. Ічня). 
54. Місце народження українського композитора Л.М.Ревуцького (с. 

Іржавець). 
55. Пам’ятка садово-паркового мистецтва 1742 р., державний історико-

культурний заповідник «Качанівка». 
56. Тростянецький національний парк (1779 р.). Належав монастирю, 

нащадкам І.І.Скоропадського. Збудовані церква, палац, парк, ставки на 
р.Тростянець, 20 гаїв (дуб, клен, береза, хвойні дерева). 

57. Дендропарк, заснований 1834 р. 
58. Могила українського кобзаря О.М.Вересая, пам’ятник О.М.Вересаю. 
59. Пам’ятка архітектури – палац початку ХІХ ст.(с. Сокиринці). 
60. Парк початку ХІХ ст. (с. Сокиринці). 
61. Пам’ятка архітектури ХІХ ст. – палац П.Галагана (с. Дігтярі). 
62. Місце народження українського поета, державного і громадського діяча 

П.Г.Тичини. Музей і пам’ятник П.Г.Тичині (с. Піски). 
63. Музей історії (с. Піски). 
64. Пам’ятка архітектури – Густинський монастир ХVІІ – ХVІІІ ст. (с. 

Густиня). 
65. Пам’ятки архітектури: Спасо-Преображенський собор, 1705-1716 рр.; 

будинок полкової скарбниці, 1708 р.; церкви – Спаська, 1717 р.; Миколаївська, 
1720 р.; Різдва ХVІІІ ст. (м. Прилуки). 

66. Краєзнавчий музей (м. Прилуки). 
67. Мезолітична стоянка VІІІ тис. до н.е. (с. Журавка). 
У таблиці подані виділені туристично-рекреаційні райони з розрахованими 

віддалями до кожного об’єкта. Виокремлено найатрактивніші об’єкти в кожному 
рекреаційно-туристичному районі, віддалі розраховані за допомогою 
комп’ютерної програми Google Earth. 

 

Рекреаційно-туристичні ресурси Чернігівської області 
Район Віддаль від обласного 

центру, км 

Найатрактивніші 
туристичні об’єкти 

Центрально-Західний 

атрактивні історико-

археологічні ресурси, 
пам’ятки козацької доби 

4,5,6 – 49 

7 – 27 

21,22,23 – 25 

24,25 – 36 

26 – 51 

Національний 
архітектурно-історичний 
заповідник «Чернігів 
стародавній» 

Давньоруське місто Любеч 

Північно-Східний 

атрактивні історико-

археологічні ресурси 

1,2-148 

3- 131 

8,9 -129 

Сакральні пам’ятки 
Новгорода-Сіверського 

Мізинська (Мезинська) 
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31 – 125 стоянка пізнього палеоліту 

Східний 

атрактивні історико-

меморіальні ресурси 

27 – 65 

28,29 – 84 

30 – 77 

32 – 105 

33, 34,35 – 113 

37 – 83 

38 – 120 

Батуринський державний 
історико-культурний 
заповідник «Гетьманська 
столиця» 

 

Південно-Східний 

атрактивні природні ресурси 

51,52,53 – 94 

54 – 113 

55, 56 – 120 

57 – 132 

58,59,60 – 137 

61 – 145 

64 – 127 

65,66 – 126 

67 – 145 

Пам’ятка садово-паркового 
мистецтва 1742 р., 
державний історико-

культурний заповідник 
«Качанівка». 
Тростянецький 
національний парк 

Пам'ятник садово-

паркового мистецтва  -

Сокиринський парк 

Південно-Західний 

атрактивні історико-

архітектурні ресурси 

 

36 – 58 

39,40,41,42,43,44 – 66 

45,46,47 – 67 

48 – 58 

49 – 66 

50 – 66 

62,63 -104 

Пам’ятки архітектури в м. 
Ніжин 

Городище літописного 
міста Городець 

Дослідженнями підтверджено, що Чернігівська область володіє 
унікальними рекреаційно-туристичними ресурсами: природними (поліські 
ландшафти, унікальні болотні комплекси, еолові форми в місцях поширення 
піщано-супіщаних відкладів, карстові форми та відслоненням давніх порід в 
долинах рік і на підвищених ділянках. Унікальні історично-архітектурні 
пам’ятки оборонного характеру, сакральні пам’ятки, археологічні та 
літературно-меморіальні пам’ятки збільшують туристичну привабливість 
регіону. Все це дає підстави розглядати область як одну з найбільш 
перспективних для розвитку туристичної інфраструктури, туристично-

рекреаційного туризму, включаючи зелений сільський туризм. Це дасть 
можливість розширити туристичну діяльність в цьому регіоні. 
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Приведены исторические справки о такие виднейшие туристско-

рекреационные места Черниговской области, как Батурин, Качановка, Чернигов, 

Сокиринцы. Составлена карта важнейших туристических объектов. 
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